

中东欧国家周报

【克罗地亚社会周报】

人们为什么到克罗地亚学习？

Rolando Andrade Matamoro

(2019年7月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【克罗地亚】人们为什么到克罗地亚学习？

摘要

在过去 6 年中，到访克罗地亚的游客和伊拉斯谟 (Erasmus) 项目交流学生人数呈指数式增长。导致增长的最重要原因是加入欧盟，这提升了克罗地亚作为安全国家，以及与独立战争造成的耻辱作斗争的形象。除此之外，还有更多鼓励外国学生前来的理由。文化和历史景点、国际化环境、高质量的学术条件、丰富多彩的休闲娱乐项目、（依旧）低廉的生活成本。不论喜好如何，学生都能找到在克罗地亚攻读学业的原因。

引言

过去几年，来到克罗地亚的人数呈指数式增长。克罗地亚毗邻西欧国家，但仍被视为充满异国情调的国家，因而对游客和学生具有吸引力。与伊拉斯谟项目交流学生相关的数据非常有趣。根据表 1，在该交流计划中，学生人数在过去几年中迅速增加。萨格勒布 (Zagreb)、奥西耶克 (Osijek) 和里耶卡 (Rijeka) 是这些年轻人的首选目的地。

表 1: 就读于克罗地亚的伊拉斯谟项目交流学生人数的演变



来源：欧盟委员会

本简报将回答年轻人为什么来克罗地亚学习？以及为什么这些数据上升如此之快？为了回答这些问题，有必要进行全面的分析——不仅基于学术原因，还有文化、生活成本、休闲娱乐项目的选择。克罗地亚是一个非常多元化的国家，对外国人极具吸引力，因为人们对未知事物和异国情调抱有偏好。本简报还将尝试分析前来（克罗地亚）的利弊、在克罗地亚生活的真实情况，据此，未来的交流学生便能发现克罗地亚是否确实是恰当的目的地。

鼓励人们来克罗地亚的驱动力

本简报将把这些原因分为五类：政治与安全、文化与历史、娱乐与休闲、价格以及学术条件。原因类别不同，驱动力亦程度不一。因此，根据个人自身的优先事项，克罗地亚对每个人的吸引力也是不同的。首先，关于政治与安全，这点无需担心：克罗地亚是一个安全和政治稳定的国家。然而，在克罗地亚战争期间生活在此的人仍然对这个国家抱有偏见，认为它危险且贫穷。所以，克罗地亚对游客的吸引力不大，父母也不允许学生来此地学习——他们更倾向于其他目的地。然而，在克罗地亚加入欧盟后，一切都发生了变化。不仅因为人员流动更便利和简化（尽管克罗地亚还不是申根国），入盟也使克罗地亚大学达成的协议倍增；现在人们开始认为克罗地亚是个安全的国家。

在文化和历史方面，相比于学生而言，克罗地亚的吸引力与游客的关联度更高。比如，对年龄较大的游客来说，在自己曾经目睹过战争的国家进行探索和体验，会令人十分兴奋。此外，克罗地亚拥有被城墙环绕、拥有悠久历史的美丽城镇，值得静心游玩。杜布罗夫尼克(Dubrovnik)是其中最著名的城市，但也是最拥挤、物价最高的城市。值得一提的是，里耶卡被评选为2020年欧洲文化之都，说明克罗地亚远不只有秀丽的海岸。

对学生而言，娱乐与休闲活动对他们来说大概更有吸引力。显然，海岸是该国的主要景点之一。杜布罗夫尼克再次成为海岸旅游的主要代表之一，原因不仅在于悠久的历史 and 沿海景观，还在于《权力的游戏》吸引了各个年龄段的人。学生们可能对以下活动感兴趣：参观景点，品尝该国出品的经典食物；参观普利特维采(Plitvice)或克尔卡(Krka)等国家公园，租船游览岛屿；坐在咖啡馆里，了解咖啡作为当地人狂热爱好之一的原因。克罗地亚精酿啤酒也值得一提。伊拉斯谟项目交流学生可以尽情享受这些乐趣。斯普利特(Split)的超欧洲音乐节(Ultra Europe Festival)或赫瓦尔(Hvar)、帕格(Pag)举行的派对是最盛大的娱乐活动。然而，前往萨格勒布和奥西耶克的伊拉斯谟项目交流学生人数最多，原因在于，这两个城市提供了大量的休闲服务。例如萨格勒布，尽管它是个内陆城市，但有很多与海滨城市气氛相同的聚会及节日供人选择。此外，萨格勒布被承认为伊拉斯谟市，这也鼓励年轻人到当地亲自体验。

谈及到价格，参与伊拉斯谟项目的年轻人将克罗地亚视为相对低廉的目的地，对于来自西欧国家的学生更是如此。萨格勒布大学认为每月在该市的大致生活费用约为 530 欧元，包括住宿、食物、交通和其他费用。但是其他目的地（如博洛尼亚或巴塞罗那）的生活费用达到 800-1000 欧元。此外，欧盟根据生活成本将伊拉斯谟项目目的地分为三组（第一组生活成本最高，第三组生活成本最低），克罗地亚属于第三组。另一方面，克罗地亚的旅游价格每年都在上涨，逐渐成为当今最昂贵的度假国家之一。例如，克罗地亚政府将 2019 年的旅游税上调了近 25%，即将适用于到访该国的游客。价格继续上涨该怎么办？价格上涨，最终是否会成为前往克罗地亚学习的障碍？

最后，也不能忘记具有强大吸引力的学术条件。例如，萨格勒布大学的医学院和法学院因其高质量的教学和低廉的生活成本，在外国人中非常受欢迎。它不仅吸引了伊拉斯谟项目交流学生，还吸引了来自世界各地的人（如

以色列)。学生们在萨格勒布大学不是学习一学期或一年，而是学完全部课程。这也并非什么新鲜事——冷战期间，铁托与北非政权领导人（如利比亚的卡扎菲和埃及的穆巴拉克）建立了密切的联系。在不结盟运动的网络中，许多来自北非的学生曾在前南斯拉夫学习，因此也在萨格勒布学习。此外，该国还在夏季提供有趣的学术体验，值得强调的有杜布罗夫尼克大学校际中心(IUC, Inter-University Center in Dubrovnik)——提供旨在反映最新科学发展的短期课程，以及专攻社会科学与人文科学的里耶卡大学高级研究中心(CAS, Center for Advanced Studies)。

结论

人们前往克罗地亚的原因多种多样。加入欧盟可能是导致外国人访客数量增加的最重要因素。欧盟不仅为克罗地亚的发展和成长带来好处，也创造了完美的氛围，让来访者有安全感。其结果是，当地旅游在兴起，成为最有价值的经济部门，人们也越来越认为克罗地亚是伊拉斯谟项目完美的目的地。来自欧洲各地的交流学生有利于增进克罗地亚人和外国人的联系，促进他们思想的发展和开放，也推广了欧洲价值观和共同的欧洲身份认同。

总之，如果准备去国外学习或实习，克罗地亚可能会是他的兴趣所在。不论是喜欢与文化还是聚会相关的目的地，克罗地亚都能提供多种选择。低廉的生活成本，高质量的学术条件，国家的安全状态（同时保留着巴尔干地区的冒险和异国情调），当然还有美丽的海岸线和岛屿景观，这些都是克罗地亚作为人生最佳体验——伊拉斯谟项目的完美目的地。

（作者：Rolando Andrade Matamoro；翻译：王晓伊；校对：贺之杲；审核：刘绯）